

湖北今年将完成港航固定资产投资100亿元

本报讯(全媒体记者 杨瑾 缪世雄 陈璐)3月11日,记者从2024年湖北省港航工作会议上获悉,今年湖北计划完成港航固定资产投资100亿元,新增港口吞吐能力3000万吨,确保港口集装箱铁水联运量增长15%、确保注册内河船员总数突破5万。

在水运建设方面,今年湖北加快老旧码头改造升级,建成武汉港中华路码头改造提升项目、荆州港

江陵经济开发区综合码头工程、武穴港黄家山散货码头工程。加快建设三峡枢纽江南成品油翻坝码头(坝上)工程、荆州港斗湖堤作业区多用途码头工程、黄石港棋盘洲港区三期工程。开工建设武汉港江夏港区金水作业区一期码头工程、荆州港丽源码头升级改造工程、武穴港铁水联运工程综合码头。推动汉江碾盘山、新集枢纽全面建成。

此外,在航道提级扩能方面,今年湖北将推动汉江兴隆至蔡甸2000吨级航道、汉江兴隆2000吨级二线船闸、汉江丹江口至襄阳段不衔接段航道、涘河航道开工建设。开展汉江王甫洲1000吨级二线船闸前期工作研究。加快推进唐白河、浠水、汉北河、富水等航道建设。

今年,湖北将大力推进“水运+旅游+文化”融合发展,加强旅游

渡运码头建设,计划推进第一批11个旅游渡运码头建设,支持武汉、宜昌3条旅游客运航线打造国内水路旅游精品航线,推进清江、丹江水库、梁子湖等水上旅游提档升级,支持打造高品质长江省际休闲度假旅游航线。深入开展“美丽乡村渡口”共同缔造,力争完成100道渡口提档升级、50道渡口撤销拆除,研发推广渡船标准船型。

新闻速递



时隔四年大连港国际邮轮业务恢复

本报讯(全媒体记者 陆民敏 臧永亮)3月10日,正在环球旅行的国际邮轮“翠德丹”号停靠大连,这座海滨城市迎来了来自47个国家和地区的2013名游客和工作人员。“翠德丹”号是自去年9月我国全面恢复国际邮轮运输以来,首艘到访东北城市的国际邮轮,标志着辽港集团时隔四年正式恢复国际邮轮业务,重现区域邮轮产业与邮轮经济发展引擎。

为做好“翠德丹”号国际邮轮的到访接待工作,大连港客运总公司加快推进港口资质办理的同时,提前研究制定服

务保障方案,维护修缮码头设施设备、确保网络通讯畅通,并首次启用升级改造后的国际候船厅,抽调人员加强现场服务。

2023年9月,进出我国境内邮轮港口的国际邮轮运输全面恢复。为做好国际邮轮复航准备工作,辽港集团新建1个15万吨邮轮泊位,大型邮轮泊位达到2个;对邮轮中心候船厅进行升级改造,增加联检、温控等功能,实现邮轮、班轮、联检、候船通用;调整海员通道和班轮泊位,将国际国内作业区域完全分开,大连港国际邮轮专用功能区初步建成。

江苏开展“水运江苏·美丽港航”建设专项行动

本报讯(全媒体记者 顾晓平 通讯员 王成之)日前,江苏省交通运输厅印发通知,决定在全省开展“水运江苏·美丽港航”建设专项行动,紧扣“加快打造更具特色的‘水运江苏’”这条主线,提升“水清、岸绿、河畅、文兴”四大特质,更全面展示港航之美、更充分发挥水运之利,支撑江苏由水运大省向水运强省高质量转变。

通知明确,要紧紧围绕交通强国、美丽中国建设战略任务,2026年,以京杭运河江苏段和宿连航道等干线航道、沿江沿海港口为重点,打造一批突出“水运+生态”“水运+服务”“水运+文化”等功能的美丽港航项目,率先建成一批安全畅

通、便民高效、生态环保、特色鲜明的美丽港航项目;2035年,“以闸为珠、以河为线、串珠成链、织链成网”的港航风貌得到充分展现,“便捷顺畅、人人享有”的港航服务更加可及可感,“港产城”设施融合、服务融合效应充分发挥,让广大人民群众真切感受到“水运江苏”高质量发展成果。

为实现以上目标,江苏将实施多项重点任务,主要包括:加强系统谋划,制定并发布“水运江苏·美丽港航”生态、服务、文化等系列建设指南,在全省打造一批“水运江苏·美丽港航”生态航道、绿色港口、服务标杆和文化窗口;打造生态航道,加快“联网畅通、达海通

江、优质高效、保障有力”的“两纵五横”高等级航道网建设,深化5G、北斗、物联网等数字技术与港航基础设施的融合应用,推广应用有利生物多样性的生态型护岸,因地制宜开展生态航道建设,进一步提高土地空间、岸线等使用效率,科学制定干线航道疏浚土方综合利用方案;打造绿色港口,进一步推动靠港船舶使用岸电常态化,引导港口岸电设施智能化升级,推进港口清洁能源、可再生能源使用,加快推进港口污染防治设施标准化建设,提高粉尘防治信息化监管水平,稳步推进船舶水污染物“船港城”一体化治理,持续推进港区绿

化工作;打造服务标杆,推进重点通达园内河运输支线航道建设,形成海江河、公铁水联运特色鲜明的水运服务体系,全面建成内河等级以上航道电子航道图,完善江苏内河船舶手机导航系统,合理布局水上服务区泊位及靠泊设施,提供常用船舶机修配件预约采购、船舶机械维修常用工具借用、日常生活物资代购、快递寄存等便民服务;打造“水运江苏·美丽港航”文化窗口,依托长江、京杭大运河江苏段沿线船闸、水上服务区等设施,高水平打造一批港航文化长廊、港航文化宣传设施点和港航文化地标,加强港航文化挖掘展示。

厦门国际邮轮母港开启新航季

本报讯(全媒体记者 王有哲)3月10日上午,被誉为“艺术之船”的“地中海”号邮轮,在海巡艇的护航下安全靠泊厦门国际邮轮码头,将于3月14日前往日本石垣,开启以厦门为母港的首航之旅。这是今年来厦的首艘国际邮轮,也是“地中海”号邮轮首次以厦门为母港开启航程。

开启航程的厦门首航,标志着疫情后厦门国际邮轮母港常

态化航线运营吹响了全面复苏的号角。为加强口岸通关便利服务,赋能厦门邮轮经济稳健发展,厦门海事局制定来港邮轮“一船一策”保障方案,全流程部署监管保障工作。

据介绍,今年邮轮出境游强劲复苏,包括“地中海”号在内,年内共有5艘国际邮轮计划到访厦门,预计将营运28个国际航次,国际邮轮将逐渐成为厦门的一个重要窗口和名片。

天津新港北集装箱中心站第二线束工程开建

本报讯(全媒体记者 任佳丽)记者从天津市交通运输委员会获悉,3月10日,在天津新港北集装箱中心站内,施工现场机械来回穿梭,机器轰鸣,天津新港北集装箱中心站第二线束工程全面开工建设。

新港北集装箱中心站是全国一级铁路物流基地,是全国铁路物流网络的重要节点和海铁多式联运的重要着力点。新港北集装箱中心站开站至今,运量增长较为迅速,现有第一线束装卸能力趋于饱和,天津市交通运输委积极协调中国铁路北京局集团等股东方,推进第二线束启动建设,并成

功申报纳入2024年国家综合货运枢纽补链强链项目,为项目提供资金支持。

据悉,本次新建的第二线束工程是在既有第一线束装卸线北侧,按照预留线位建设1束2条贯通式集装箱装卸线,有效长980米,新增年装卸能力40万标箱,同步建设拆拼箱库等配套设施。建成以后,将有效提高天津港集装箱海铁联运比例和铁路集疏港能力,加快推进海铁联运发展和运输结构调整,做大做强新港北集装箱中心站全国一级铁路物流基地,放大铁路港口枢纽效应。

大藤峡船闸完成停航检修

本报讯(全媒体记者 张植凡 通讯员 安宇 方杰)3月10日,第一批待闸船舶下行安全驶出船闸,标志着黔江桂平大藤峡船闸结束为期20天的计划性停航检修恢复通航,西江干线航运恢复往日繁忙景象,有效助力广西航运经济全面复苏。

大藤峡船闸本次检修是船闸在61米高水位运行后的首次检修。自2月19日启动停航检修以来,大藤峡船闸全面检查了液压系统、启闭机控制系统、人字门和输水门金属结构、船闸闸水工建筑物等设备设施在高水位运行工况下的健康状况,并对部分设备设施进行技术升级改造,提升质量安全,确保船闸运行高效稳定,对船闸下引航道开展航道清淤,保障航

水深满足船舶安全航行。大藤峡船闸是西江航线干线最后一批完成检修的大型船闸,恢复通航后,能够满足最高3000吨级船舶安全过闸,可带动流域沿岸超50亿产业经济发展。

“目前,大藤峡船闸待闸船舶分散在各临时锚泊区有序待闸,辖区通航环境安全有序,可满足24小时通航需求。”贵港桂平海事处处长吕进介绍。据统计,大藤峡船闸2023年累计过闸船舶36964万艘次,过闸核载量9627万吨,过闸货物量达4082万吨,分别同比增长46%、54%、81%,创历史新高,对于珠江—西江经济带开放发展、服务粤港澳大湾区、西部陆海新通道建设等具有重要意义。

重庆物流集团拓展公铁联运合作

本报讯(全媒体记者 许愿 通讯员 许祥)近日,由重庆物流集团旗下公运东盟公司运营的西部陆海新通道跨境公路班车,将一批总货值超90万元的电热水器从泰国曼谷府出发,途径老挝、越南,由广西友谊关入境,到达重庆市沙坪坝区团结桥铁路中心站搭乘中欧班列,最终抵达德国杜伊斯堡,全程约1.2万公里。

此次深化拓展公铁联运合作,是跨境公路班车在稳定运行东南亚通道线路的基础上,不断拓展自身内涵外延,丰富多式联运合作发展,提升通道集聚辐射能级的新举措,为重庆物流集团高质量构建“六个一体化”现代物流运行体系助力赋能。公铁联运与传统运输方式相比,其运输时效和运输成本均实现大幅下降。

中远海控与上港集团签署业务合作框架协议

本报讯(全媒体记者 孙木子)3月11日下午,中远海控与上港集团举行“业务合作框架协议签约仪式”。

此次业务合作框架协议的签署,标志着未来双方将围绕港口服务升级、打造核心枢纽港、港

口物流等方面将优势互补、资源共享,开展全方位业务合作。同时,双方将进一步加强沟通协作,互相学习,不断提升企业核心竞争力和可持续发展能力,促进双方综合竞争力的增强,实现合作共赢。

据悉,上港集团和中远海控作为重要合作伙伴,在各自领域均拥有重要实力和影响力,双方产业链联系紧密。多年来,共同在港口、航运、投资等多领域进行了深度合作,建立了良好的合作基础。



朱码船闸开辟“快速通道”助力春耕备耕物资运输

本报讯(通讯员 王爱国)“谢谢你们为我们护航优先过闸,让我们能快速到港,备耕物资也能快一步到田间地头!”3月11日上午,江苏朱码船闸调度中心在确认船舶过闸后,“皖庐江货68”船主通过高频发来感谢。

当下,正是春耕备耕的好时节,各地化肥、种子、农膜等春耕农用物资需求不断上升,内河春耕物资运输船舶也明显增多(如图),为保障春耕物资、生产物资等运输船舶安全高效过闸,朱码船闸管理所开辟水上“快速

通道”,护航春耕物资船舶快速过闸,助力春耕生产。

朱码船闸还推出“跟踪护航”服务举措,凡是运输粮食、化肥及农膜等春耕生产物资的外省籍船舶或首次通过朱码船闸的船舶,实施辖区航道全程护航过闸。



近日,有船员咨询:“我是航海类学院毕业的,已取得船舶驾驶专业毕业证书,且毕业未超过五年,从未参加过适任考试,请问能参加20规则的三副培训考试吗?”

可以,根据《中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则》

实施办法第十六条第二款规定:航海类学生完成毕业报备的,可按以下要求申请操作级适任考试:(一)在校期间未申请初次适任考试的,自取得毕业证书之日起5年内可凭毕业证书向任何具有相应考试权限的海事管理机构申请初次适任考试。(二)在校期间已申请的初次适任考试及相关补考未全部通过或成绩失效,以及取得毕业证书之日起5年内未申请初次适任考试的,在具有不

少于12个月相应的支持级海上服务资历后,可凭毕业证书向任何具有相应考试权限的海事管理机构按照初次适任考试的相关要求申请适任考试。该适任考试未通过或成绩失效的,再次申请适任考试需重新参加相应的岗位适任培训。航海类学生在理论考试全部通过后进行船上见习的,评估补考期限按照其船上见习所占使用时间相应顺延。

全媒体记者 魏莹依

全国首个海上载人吊篮行业安全标准发布实施

本报讯(全媒体记者 张植凡 通讯员 段小军 谭竣予)近日,全国首个海上载人吊篮行业安全标准在扬州市风能协会正式发布实施。《扬州市海上风电施工船舶载人运送吊篮操作及管理要求》由扬州海事局主编,船级社、海上风电实验室等参编,市应急管理局、市发展和改革委员会等参与指导,是全国首个海上吊篮规范操作和管理要求,将以行业自律、规范标准先行的方式,打开解决海上风电施工安全的“新大门”,为阳江打造国际风电城贡献安全方案。

据悉,由于国内海上吊篮方面的法律法规和管理制度欠缺,公司管理制度空白,作业人员安全意识淡薄,人员从吊篮坠落事故或险情偶有发生。海上吊篮载人运送作业存在诸多安全管理方面的问题,比如:海上风电施工单位没有建立海上吊篮安全管理制度,施工单位没有明确海上吊篮的安全管理责任人,海上风电施工船舶和平台的人员穿梭吊篮存在超出作业限制条件运送人员情况(比如风力超过7级时作业),海上吊篮普遍没有配置安全带,存在人员坠落风险等问题。

为解决阳江管辖水域内从事风电施工作业船舶载人运送吊篮的安全问题,防范载人运送吊篮事故的发生,扬州市风能协会邀请扬州海事局、中国船级社阳江检验处、阳江海上风电实验室等牵头编制了《扬州市海上风电施工作业船舶载人穿梭吊篮操作及管理要求》,并于2023年6月15日通过专家评审会,于今年3月8日正式发布实施。

该标准明确规定了海上风电吊篮(吊笼)的设备技术、操作、维护保养、人员防护与培训、安全检查和应急管理的要求,填补了我国海上吊篮方面的安全管理制度空白。吊篮规范要求将促进阳江海上风电行业安全自律,有利于保障海上风电作业人员的安全,实现阳江海上风电行业的高质量发展。